

## 第二十七集 共赴國難 - 七七事變

位於宛平城下的盧溝橋，扼守著北京西南的交通要道，千百年來戰略地位一直十分重要。1937年7月7日，日軍以尋找演習時失蹤的士兵為理由，突然向宛平縣城的中國守軍發動進攻，日本帝國主義蓄謀已久的全面侵華戰爭開始了。盧溝橋事變震驚了全國，中共中央從新聞電訊中得知這一消息後，於7月8日迅速向全國發出通電，指出必須實行全民抗戰。同一天，正在廬山的蔣介石指示中國駐軍固守宛平城，同時密電增援部隊向石家莊、保定開進。至此，華北的危亡已達到了空前的地步。在廣西，李宗仁呼籲全國實行總動員。山西的閻錫山表示願意率部開赴前線。原西北軍首領馮玉祥支持二十九軍抗戰。何應欽、白崇禧、程潛等一批國民黨將領紛紛表態，要求堅決抵抗日軍的侵略，參加對日戰爭。旅居海外的葉挺、蔡廷鍇、郭沫若等人士自發回國，直接投身於抗日戰場。在延安，紅軍將領朱德、彭德懷發出通電：「全體紅軍願意參加國民革命軍，並請授名為抗日前鋒，與日寇血戰到底。」盧溝橋的炮聲震撼著整個中華民族，朝野上下，海內外同胞併發出同舟共濟

同仇敵愾的激情，國共兩黨捐棄前嫌共禦外侮，中華兒女在危機中緊緊的團結在一起。宣傳抗日的《救亡日報》創刊發行。被判刑十一年的中國共產黨創始人陳獨秀提前五年出獄。曾以「危害民國」罪被投入監牢的「全國各界救國會」領袖沈鈞儒等七君子恢復了自由。盧溝橋事變使日本軍國主義者欣喜若狂，他們根據「九一八」事變以來的所謂經驗，認為中國根本不具備抵抗決心和能力，只要戰事一開，一個月之內中國就會屈服。根據 中國政府獲得的情報，除關東軍以外，日本陸續開往華北的增援部隊已達十萬人之眾。戰爭的突然降臨使考古學家賈蘭坡在周口店的發掘工作停頓了下來。曾轟動世界的北京猿人頭蓋骨至今仍下落不明。1937年6月，古建築學家梁思成正和妻子林徽音在山西五臺山考察文物遺跡，事變後，他們被迫中斷行程。抗戰爆發時，橋樑專家茅以升設計的錢塘大橋已接近建成，為了阻止日軍進攻，他又忍痛親自把大橋炸毀。7月28日，日軍向二十九軍發起總攻。北平、天津相繼失陷。